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K-means
K-modes

K-prototypes

AGENDA



APRENDIZAJE NO
SUPERVISADO



K-MEANS



K-MEANS



K-MEANS



Revisamos a dónde pertenece el punto A = (1,2)

C1 = (2,9) C2 = (10,4)

En C1 posee menos distancia, por lo que A se agrupará con C1

K-MEANS

Distancia Euclidiana



Revisamos a dónde pertenece el punto B = (5,4)

C1 = (2,9) C2 = (10,4)

En C2 posee menos distancia, por lo que B se agrupará con C2

K-MEANS

Distancia Euclidiana



Repetimos el procedimiento para todos los
puntos:

C1 = (2,9) C2 = (10,4)

A,C

K-MEANS

B,D,E,F



K-MEANS



Actualizamos los centroides con sus respectivos
puntos 

C1 posee a A = (1,2) y C = (1,3)

C1'(x) = (1+1)/2

K-MEANS

C1'(y) = (2+3)/2
C1' = (1,5/2)



Actualizamos los centroides con sus respectivos
puntos 

C2 posee a B = (5,4), D = (8,2), E = (10,6) y F = (10,2)

C2'(x) = (5+8+10+10)/4

K-MEANS

C2' = (33/4,14/2)
C2'(y) = (4+2+6+2)/4



K-MEANS



K-MEANS

Con la actualización de los centroides, ahora
debemos repetir el mismo procedimiento de

agrupar los puntos en los nuevos centroides. Si
resulta que no hay cambios en la agrupación, se

termina el algoritmo. 



Revisamos a dónde pertenece el punto A = (1,2)

C1' = (1,5/2) C2' = (33/4,14/4)

En C1' posee menos distancia, por lo que A se agrupará con C1'

K-MEANS

Distancia Euclidiana



K-MEANS

SPOILER: Todos los puntos quedan en su misma
agrupación anterior, por lo que se termina el

algoritmo :)

Hagan igual el algoritmo para comprobarlo 



K-MEANS

Una vez terminado el algoritmo,
nos falta identificar dónde

pertenecerá el punto X = (3,7)

Ya tenemos nuestros centroides finales, por lo
que resta calcular dónde posee menor distancia



Revisamos a dónde pertenece el punto X = (3,7)

C1' = (1,5/2) C2' = (33/4,14/4)

En C1' posee menos distancia, por lo que X se agrupará con C1'

K-MEANS

Distancia Euclidiana



K-MEANS++ Y K-MEDOIDS

K-Means++: Algoritmo que incluye la
elección de los K centroides iniciales

K-Medoids: Algoritmo que disminuye la
importancia de outliers, ocupando los

mediodes.



K-MODES



K-MODES



K-MODES

C1 = {Santiago, Ingeniería Civil, Divorciado, Sedan}
C2 = {Maipú, Arquitectura, Casado, Moto}

Identificamos nuestros centroides:



K-MODES

Revisamos las disimilitudes del Individuo 1 con ambos centroides:

C1 = {Santiago, Ingeniería
Civil, Divorciado, Sedan}

I1 = {Puente Alto, Ingeniería Civil, Soltero, Sedan}
C2 = {Maipú, Arquitectura,

Casado, Moto}
Se diferencian en 2 atributos Se diferencian en 4 atributos

Tiene menos disimilitudes con C1, por lo que I1 se agrupa con C1



K-MODES

Revisamos las disimilitudes del Individuo 5 con ambos centroides:

C1 = {Santiago, Ingeniería
Civil, Divorciado, Sedan}

I5 = {La Florida, Ingeniería Civil, Casado, SUV}
C2 = {Maipú, Arquitectura,

Casado, Moto}
Se diferencian en 3 atributos Se diferencian en 3 atributos

Tienen la misma disimilitud en ambos Clusters! D: (lo resolveremos luego...)



K-MODES

Repitiendo el mismo procedimiento para todos los Individuos:

C1 = {Santiago, Ingeniería
Civil, Divorciado, Sedan}

C2 = {Maipú, Arquitectura,
Casado, Moto}

I1,I3,I7 I2,I4,I6,I8



K-MODES

Ahora actualizamos los centroides según la moda: 

C1 posee a I1,I3,I7:
I1 = {Puente Alto, Ingeniería Civil, Soltero, Sedan}
I3 = {Santiago, Ingeniería Civil, Divorciado, Sedan}

I7 = {Puente Alto, Medicina, Soltero, Sedan}

C1' = {Puente Alto, Ingeniería Civil, Soltero, Sedan}



K-MODES

Ahora actualizamos los centroides según la moda: 

C2 posee a I2,I4,I6,I8:
I2 = {Maipú, Medicina, Casado, Moto}

I4 = {Independencia, Arquitectura, Soltero, SUV}
I6 = {Maipú, Arquitectura, Casado, SUV}

C2' = {Maipú, Arquitectura, Casado, Moto o Suv (?)}
I8 = {Maipú, Arquitectura, Casado, Moto}



K-MODES

Ya que C2' quedó con un atributo doble, podemos usar al I5 que
habíamos dejado afuera para forzar el óptimo del centroide:

I5 = {La Florida, Ingeniería Civil, Casado, SUV}

C2' = {Maipú, Arquitectura, Casado, Moto o Suv (?)}

C2' = {Maipú, Arquitectura, Casado, SUV}



K-MODES

Finalmente, los centroides actualizados:

C1' = {Puente Alto, Ingeniería
Civil, Soltero, Sedan}

C2' = {Maipú, Arquitectura,
Casado, SUV}

I1,I3,I7 I2,I4,I5,I6,I8



K-MODES

Ahora debemos repetir el algoritmo, es decir, evaluar las
disimilitudes de todos los individuos con estos nuevos

centroides

SPOILER: Quedan igual ;)



K-PROTOTYPES



K-PROTOTYPES



K-PROTOTYPES

C1 = {Santiago, Ingeniería Civil, Divorciado, Sedan, 150}

Identificamos nuestros centroides:

C2 = {Maipú, Arquitectura, Casado, Moto, 200}

γ = 5



Revisamos las disimilitudes del Individuo 1 con ambos centroides:

C1 = {Santiago, Ingeniería
Civil, Divorciado, Sedan, 150}

I1 = {Puente Alto, Ingeniería Civil, Soltero, Sedan, 173}
C2 = {Maipú, Arquitectura,

Casado, Moto, 200}

Se diferencian en γ*2 atributos
categóricos + 23 diferencia numérica

Se tiene menor distancia en C1, por lo que I1 se agrupa con C1
= 33

Se diferencian en γ*4 atributos
categóricos + 27 diferencia numérica

= 47

K-PROTOTYPES



Revisamos las disimilitudes del Individuo 2 con ambos centroides:

C1 = {Santiago, Ingeniería
Civil, Divorciado, Sedan, 150}

C2 = {Maipú, Arquitectura,
Casado, Moto, 200}

Se diferencian en γ*4 atributos
categóricos + 37 diferencia numérica

= 57

Se diferencian en γ*1 atributo
categórico + 13 diferencia numérica

= 18

I2 = {Maipú, Medicina, Casado, Moto, 187}

K-PROTOTYPES

Se tiene menor distancia en C2, por lo que I2 se agrupa con C2



Y así, evaluamos para todos los individuos, donde finalmente
resulta:

K-PROTOTYPES

I1,I3,I4,I7 I2,I5,I6,I8

C1 = {Santiago, Ingeniería
Civil, Divorciado, Sedan, 150}

C2 = {Maipú, Arquitectura,
Casado, Moto, 200}



De la misma forma, actualizamos las categóricas usando K-
modes, y para las numéricas aplicamos el promedio:

K-PROTOTYPES

C1 posee a I1,I3,I5,I7:
I1 = {Puente Alto, Ingeniería Civil, Soltero, Sedan,                  173}
I3 = {Santiago, Ingeniería Civil, Divorciado, Sedan,                   183}

I7 = {Puente Alto, Medicina, Soltero, Sedan,                           157 }

C1' = {Puente Alto, Ingeniería Civil, Soltero, Sedan,  169}

I4 = {Independencia, Arquitectura, Soltero, SUV,                        163}

Promedio simple



Hacemos lo mismo para C2 con tal de calcular C2', donde
finalmente resulta:

K-PROTOTYPES

C1' = {Puente Alto, Ingeniería
Civil, Soltero, Sedan, 169}

C2' = {Maipú, Arquitectura,
Casado, Moto o SUV, 188.25}

I1,I3,I4,I7 I2,I5,I6,I8



Ya que no tenemos un atributo libre para escoger el óptimo el
C2', simplemente elegimos Moto o SUV al azar:

K-PROTOTYPES

C2' = {Maipú, Arquitectura,
Casado, Moto, 188.25}



Ahora debemos repetir el algoritmo, es decir, evaluar las
disimilitudes de todos los individuos con estos nuevos

centroides

SPOILER: Quedan igual ;)

K-PROTOTYPES



La pregunta B nos pide lo mismo, pero esta vez cambiando el
valor de γ = 20

K-PROTOTYPES

¿Qué cambiaría esto?

Propuesto: Hacer la B y ver los cambios en las agrupaciones



K-PROTOTYPES



¿PREGUNTAS?
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